

## 《国际禁毒蓝皮书(2023)》发布

## 聚焦全球毒品问题 追踪最新禁毒动向

□记者 陈祈

12月14日上午,《国际禁毒蓝皮书:国际禁毒研究报告(2023)》(以下简称《国际禁毒蓝皮书(2023)》)在上海衡山北郊宾馆正式发布。该书由上海大学国际禁毒政策研究中心主办和编纂,是国内唯一聚焦全球毒品问题、追踪最新禁毒动向、服务国家禁毒工作的系列年度研究报告。

发布会上,国际禁毒政策研究中心执行主任朱虹对《国际禁毒蓝皮书(2023)》做了具体的介绍。《国际禁毒蓝皮书(2023)》作为中心的最新研究成果,其收录的研究报告多源自中国禁毒基金会与上海大学联合主办的第二届国际禁毒论

坛优秀获奖论文。该书以“芬太尼与合成阿片类物质危机的管控与治理”为主题,基于总报告、主题报告、国别与区域报告、案例研究和附录五个组成部分,深入解析世界各国在这一领域面临的风险与挑战以及积累的经验与教训,为我国进一步提升毒品问题治理效能提出了一系列可操作、可执行、可复制、可推广的政策建议和实践路径,为全球芬太尼和合成阿片类物质危机提供了治理之道。

上海市禁毒委员会办公室主任王石平在发言中指出,毒品问题依然是全球治理的重要命题,当前形势下阿片类物质的滥用危机已然成为波及全球的危机,也给中国的禁毒工作带来了新的挑战。《国际禁毒蓝



皮书(2023)》以“芬太尼与合成阿片类物质危机的管控与治理”为主题,深入解析世界各国在这一领域面临的风险与挑战以及积累的经验与教训,为全球禁毒事业可持续发展贡献中国力量可谓恰逢其时,意义深

远。

发布会结束之后,上海大学国际禁毒政策研究中心还组织召开了相关主题的圆桌论坛,与会专家学者就蓝皮书的相关内容展开了热烈讨论并建言献策。

## 金山区枫泾镇深入开展易涉毒化学品大排查行动

□陈阿亮 记者 陈祈

为了强化易涉毒化学品的管理,防止易涉毒化学品流入非法渠道,近日,金山区枫泾镇禁毒办牵头组织开展易涉毒化学品大排查行动。

在排查中,枫泾镇禁毒办会同派出所、安全办等,按照下发的易涉毒物品目录和需要排查的易涉毒化学品企事业单位名单,对易涉毒化学品企业开展实地走访。工作人员按照要求开展禁毒重点关注物品企事业单位基础信息采集,了解掌握了企业化学品的数量、用途、存储、经营、使

用等基本情况。

行动强调相关企业负责人要增强安全意识,严格按照相关规定切实做好危险化学品的安全防范和管理工作,确保易涉毒化学品生产经营运输管理安全。同时,工作人员要求企业上报易涉毒信息采集表、上报签订的上海市禁毒重点关注物品信息采集管理工作责任告知书,对不涉及易涉毒物品签订承诺书并落实专人负责制。

此外,工作人员还要求企业紧扣时间节点,完成“626”平台易涉毒物品信息监管系统注册登记,完成信息录入并



对相关企业的负责人和员工宣讲了国家有关易制毒化学品监管的法律法规和政策规定,提高了企业对易制毒化学品的自我管控能力。

经排查,枫泾需要注册易涉毒信息采集平台的企业,均在指导和帮助下完成了平台登记、注册和信息录入、完善工作。

| 基层快讯 |

## 青浦区徐泾镇开展禁毒志愿服务主题宣传活动

□马召明

为了弘扬志愿精神,宣传志愿服务理念,汇聚广大志愿者智慧和力量,推进禁毒志愿服务工作发展,发挥禁毒志愿者的作用。日前,青浦区徐泾镇禁毒办组织禁毒志愿者到徐泾农贸市场开展禁毒宣传活动,镇平安办、司法所、社区卫生服务中心等部门共同参与。

活动中,禁毒工作人员通过过往群众发放禁毒教育手册、现场悬挂横幅等形式开展毒品预防宣传教育。禁毒志愿者还发动广大群众要积极履行法定义务,主动参与禁毒,教育影响身边的人参与禁毒,踊跃检举揭发各种与毒品有关的违法犯罪活动,并引导群众们主动加入志愿者的行列中,呼吁社会不歧视吸毒者,给予他们关爱让他们有重新做人的希望。

此次活动共发放禁毒宣传资料800余份、禁毒宣传品1200余份,内容丰富的禁毒展板、大量的禁毒宣传册和宣传品,吸引众多过往群众驻足观看,取得良好的宣传效果。

## 戒毒故事 | 扫除灰暗 走出阴霾

□蒋风

赵某幼年丧母,父亲带着他另外组建了新的家庭,敏感、叛逆的他一直无法融入到新的家庭。一年后,同母异父的妹妹出生更让赵某觉得自己就是个“外人”。年幼的赵某经常逃学,初中毕业后便辍学,开始在外面游荡,打散工。受环境影响及好奇心的驱使,赵某在社会上所谓朋友的怂恿和蛊惑下开始吸食毒品。二十几年的时间里,七次进出强戒所,一直走在吸毒、戒毒、复吸的轮回路上。因为吸毒,第一任妻子带着女儿离开了他,从此老死不相往来,年迈的老父亲和妹妹也离他远去,不愿与他有任何的联系和瓜葛。不久,赵某查出患有高血压和脑梗,需要长期服药,2021年他父亲也去世,原本幸福美满的一家人,吸毒

的赵某眼看着父亲一病不起、同甘共苦的妻子离他而去、就连孩子幼小的心灵都留下了不可弥补的创伤……

“我是来做毒品检测的,你们这里可真不好找。”一身黑衣黑裤,戴着黑口罩,留着大光头,裸露的手臂上还带有大小不一的纹身,这是五年前赵某第一次走进社工点的印象。桀骜不羁的模样让社工不禁忐忑。五年前因其把上海市区的房子出售后在郊区购置了房产,把户口从市区迁到了这里,戒毒康复的关系也随之转介过来,社工征求赵某的意见,与他建立专业的服务关系,赵某漫不经心的表示“都可以”。第一次面谈的效果并不是很理想,赵某有很明显的抵触情绪,我们也只能记录下一些很表面的碎片信息。随着我们之间熟悉之后,赵某才慢慢放下戒备,讲

述他的经历。

出所后的赵某压抑、彷徨。在朋友的劝说下,赵某决定离开原来生活的地方,换个环境生活。陌生的环境,陌生的圈子,压抑的心情,糟糕的经历,赵某用不羁和冷漠来伪装自己。通过多次面谈,社工对赵某的情况及需求初步有了了解,在征得赵某的同意后,为赵某开展个案服务。

在赵某戒毒所期间,朋友不顾家人的反对,定期去看望赵某,与他通电话,给他银行账户上打钱,关心他的身体和所内戒毒康复情况,鼓励他要好好康复,希望他出来后彻底戒除毒瘾,并答应他会好好关照他的小女儿……朋友的不离不弃和关心鼓励,使他心里暗自下定决心,好好戒毒,远离毒品。改变赵某最大、触动最深的一件事是他在戒毒所期间,

得知老父亲在生命弥留之际还在挂念他,因他在所内接受戒毒康复,连最后一面都没有见到。那一刻,相信赵某已经知道出所后该怎么去进行社区康复、怎么去经营好自己的未来和家庭。如今他的生活也逐渐走上了正轨,与小女儿一同生活在出租房里,平时接送她上下学,照顾她的起居生活,休息的时候,赵某会约朋友一同聚聚,充实自己的生活,慢慢融入到正常的社会生活中来。

“新年好!”今年春节,借着来领取春节慰问物资的机会,一脸笑意的赵某走进社工点,向大家问好,现在的赵某完全看不出半年前的模样,现在的他热情、健谈,我们很开心看到他的改变。赵某表示,通过朋友无私的帮助,经过这段时间

与小女儿在一起的生活,亲子关系在一点一点地加深,关系也在慢慢的变好,父女之间也越来越有话题,自己一定要承担起做父亲的责任,这样生活才有盼头。

在服务帮教过程中,社工以陪伴者、引导者的角色,帮助赵某疏导情绪打开心门,陪伴赵某共同面对困难,发掘他的潜能。半年的时间,我们见证了赵某的蜕变,最初的灰暗和阴霾已经无影无踪,现在的赵某是积极、乐观的,对生活充满希望。

扫除灰暗、走出阴霾的赵某最终一定能顺利融入家庭,回归社会,开始新的生活。

(作者系上海市自强社会服务总社青浦工作站白鹤社工点社工)



禁毒广角 第353期

主办:东方城乡报社 协办:上海市禁毒委员会办公室